

市文旅集团:当好全市文旅产业发展的

集合点 增力器 强引擎

本报记者 李晓军

核心提示

今年5月,习近平总书记在河南考察时作出“要推动文旅产业高质量发展,真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业”重要指示。

6月,河南省委十一届九次全会与2025河南省文化旅游发展大会相继召开,提出要牢记嘱托、感恩奋进,加快建设文旅强省、世界文化旅游胜地。

我市深入贯彻落实“两高四着力”重要指示要求和全省文旅发展大会会议精神,坚持以文塑旅、以旅彰文,加快建立健全现代文旅产业体系,全力推进文旅文创融合高质量发展,奋力开创文旅融合示范城市建设新局面。

大擘画的主题,如何来落地?

建好平台,聚力攻坚!市文旅集团认真贯彻落实省市有关文旅精神,发挥平台整合优势资源核心职能,突出战略同频共振,深度融入全市“串珠成链”三年行动、产业链群建设大局,精准服务“山水、太极、名人、美食、怀药、陶瓷”等我市独特文化标识,聚焦“第一楼汉晋文化挖掘”“焦作礼物文创研发”“赛事演绎活动搭台”“焦作宴·中国地标美食城市打造”“微短剧拍摄基地建设”和“资源的盘活利用”,以“攥指成拳”之势,当好我市文旅产业发展的“集合点、增力器、强引擎”。



陶三文化艺术园夜景。



恩州驿古街夜景。本报记者 王梦梦 摄



国家方志馆南水北调分馆。



南水北调文旅小镇。

聚力“城区焕新·文脉活化” ——打造沉浸式文旅消费“强磁极”

以“山水游”闻名的焦作,“城市游”一直是短板,引客难,留客更难。

如何做大“城市游”,让城区有“颜值”更有“价值”?

构筑“城市好”根基。2024年,焦作市城市工作会议明确提出建设美好城市,并出台实施意见和三年行动方案。这是焦作市从“煤城富”的物质积累,到“山水美”的生态觉醒,再到“城市好”的全面跃升,城市更新以三次转型重构发展坐标系。

近两年来,我市打通“断头路”“瓶颈路”、推进公园城市建设、开展城市公共空间治理专项行动,将城市“脏乱差”打造成

优美、整洁、有序、靓丽的新环境……通过建设美好城市,焦作实现城市转型与民生期待同频共振,为资源型城市突围转型提供“焦作方案”,更为做大“城市游”奠定坚实基础。

绘就“大文旅”蓝图。去年,全市旅游发展大会出台《促进文旅文创融合高质量发展建设文化旅游强市的实施意见》,“一核引领、两极支撑、三带协同”绘就“大文旅”蓝图。所谓“一核”,即把中心城区打造成为现代城市文化旅游核心区。以文旅支撑中心城区建高地、起高峰,构建城市文旅产品体系,放大文旅引流效应,形成文化引客、旅游迎客、产业留客的生态

闭环,打造人、产、城融合发展的“焦作样板”。

落实“文旅+”战略。该集团联动解放区、山阳区等城区,对接国内一流团队,聚焦南水北调文旅小镇建设运营、城区老工业遗址改造、城市更新等,推进第一楼汉文化复合型夜游项目、焦作·双塔文旅项目谋划,加快恩州驿古街、都市·麦田里、陶三文化园(二期)等项目品质提升,力求打造集文化传承、沉浸体验、商业消费、影视创作于一体的多个城区文旅地标和重要“珠链”节点,焕发消费活力。与此同时,该集团做优“资源整合平台”,做大“品牌孵化平台”,筑牢“安全运营平台”。



都市·麦田里农业主题公园。



南水北调教育基地。



陶圣大酒店的特色民宿。



陶圣大酒店居住环境。

聚力“美食为媒·短剧引流” ——锻造文旅消费“强引擎”

民以食为天,吃穿住行用,吃总是排在第一位。在网络自媒体时代,短剧是重要的流量担当。锻造文旅消费“强引擎”,该集团精准发力、实招迭出。

打造《焦作宴》美食品牌。温县四大怀药宴,武陟砂锅、博爱水席、马村烧鸡、修武五里源松花蛋……随着“焦作宴”美食品牌的横空出世,这些散布在焦作各个县(市、区)的100多种名小吃,实现一网打尽,一日遍吃。

根据市政府关于市县文旅融合联动发展工作会议的指示精神,由政府分管市领导带队,该

集团与相关部门先后前往河北唐山、安徽亳州、湖北蕲春等地,考察学习特色餐饮品牌打造及“药食同源”药膳产业发展经验。确定以焦作特色美食为媒介,联合市餐饮协会,整合非遗烹饪技艺与道地食材资源,开发涵盖“寻味怀川、怀药养生、太行风味”等多元主题的“焦作宴”特色餐饮品牌,构建“文化展示+美食品鉴+旅游体验”三位一体的城市美食新地标,实现“焦作美食”的破局出圈。

打造短视频之都。在郑州拍摄短视频来焦作取景,成为许多

郑州媒体公司的选择。该集团敏锐捕捉这一市场需求,充分调研、论证之后,深化“跟着短剧游焦作范式”,在全市率先试行打造“陶三微短剧拍摄基地”,努力形成“影视引流—场景打卡—美食消费—文旅体验”的闭环效应。

目前,该基地已开工建设,计划9月份建成。该集团与湖南米乐、十三州府等短剧企业深度合作,分别签订了每年不低于600部的微短剧拍摄合作协议和场地拍摄使用协议,努力实现“剧在焦作拍、景引全国客、消费留城区”。

聚力“赛事引流·品牌跃升” ——构筑城市魅力“新高度”

“为一场演出赴一座城”已成大型演唱会观演常态。地处豫西北、晋豫交界的焦作,在传统音乐消费圈之内,具备打造音乐之城的区位优势。

太极拳发源地、全国篮球城市、国家高水平体育后备人才基地……作为体育强市的焦作,利用体育赛事打造“跟着赛事去旅行”体育旅行新模式,大有可为。该集团锚定焦作特色、聚焦流量密码,构筑城市魅力“新高度”。

围绕举办演唱会,打造“音乐之城”。“目前已确定杨宗纬、吴克群等明星阵容。”7月21日,谈及“2025焦作太极之夜·群星演唱会”

筹备情况,该集团一位负责人说。在今年9月中旬我市“一赛一节”期间举办群星演唱会,不但实现“一赛一节”影响力跃升,还能为十一黄金周预热蓄客。“我们要努力把这场演唱会办出特色、办出影响,强化线上线下营销,放大明星引流效应与太极文化、音乐之城IP的传播声量,打造现

象级文旅盛典。”该负责人说。10月

份,该集团还将与央

企合作筹办另一音乐盛典。根据计划,我市每年将举办4场以上高规格演唱会,助推塑造“音乐之城”新IP目标。

依托体育赛事为文旅加持。2025年第十一届河南省“公仆杯”乒乓球比赛(省辖市赛区)6月27日至29日在焦作举办,该集团给力的后勤保障,获老体协“公仆杯”赛事感谢信。“类似体育赛事,不断锻炼了队伍,还提升了城市的美誉度、影响力。”该负责人说,今年上半年该集团已深度参与了20余场体育赛事,近期还将联合《武林风》栏目和腾讯公司,举办《2025武林风青少年自由搏击赛》《王者荣耀全国电竞大赛》等官方赛事,构建“赛事经济”生态圈,推动赛事活动与景区、酒店、餐饮、文创产品等深度绑定,打造“赛事+文旅”融合新模式。

做强研学培训市场。围绕都市·麦田里打造国内一流综合教育实践基地、围绕空天大数据产业园打造航

空航天卫星数据科普教育基

地、围绕南水北调

打造水利水

情

研学教育基地、围绕陶三文化园打造工业遗产改造及陶瓷非遗文化产业研

学基地……用好集团拥有的“食、宿、学”基础条件,精耕细作培训研

学市场,夯实营收增长点。“目前,我

们已投用3座大酒店、3座展馆,可同

时满足1600人就餐、2000人住宿、2600人集中学习需求。在建综合教育

实践基地1座、精品民宿以山体民宿

300个。”该负责人说。

为全市优质文旅资源赋能。调

研、梳理全市优质文旅资源,与各县

(市、区)、各景区进行紧密结合,深

度介入云台山、青天河、陈家沟等老

牌景区,充分发挥市级政府平台作

用,多措并举,为全市文旅加持助力。

打造极富特色的“焦作礼物”。焦

作本土二十味、博爱竹器、生活瓷、

茶具……挖掘焦作非遗等特色资源,

不断丰富“焦作礼物”品类。

该集团将在市委、市政府的坚强

领导下,与各县(市、区)、各兄弟单

位携手并进,执项目之笔,聚融合之

力,书写焦作文旅“串珠成链耀中

原、产业升级立潮头”的精品文章,

构建景城融合“大文旅”格局,为我

市加快建设文旅强市贡献骨干力量。

(本版图片除署名外
均由市文旅集团提供)